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SKK-AKTUALITETER AGILITY

En av Sveriges mest populära agilitydomare är Åsa Wrede. I somras fick hon ta emot 
priset Årets domare.
–Som domare är man alltid domare, även när man tränar och tävlar.
Hon är fostrad in i föreningslivet och inte rädd för att ta ansvar. För Hundsport berät-
tar hon hur hon resonerar kring regler, banor och tider.

Ag I Fs m e dle m mar motive rade s itt val av Åsa Wr e de:

”Hon är trevlig och lätt att ha att göra med. Tar på sig många domar-
uppdrag trots att hon har egna tävlingshundar som hon kunnat tävla 
med. Ritar fina banor och dömer bra. Har gjort en superbra sida där 
man kan se alla banor hon ritat, vilket är toppen för oss agilityfreaks.”

Du valdes till årets domare av Agilitysportens Intresse-
förenings medlemmar förra året. Vad betyder en sådan 
utmärkelse?
–För domarkåren kanske den inte betyder så jättemycket, 
men jag personligen blev jätteglad. Priset gav mig en liten 
kick. Just då hade jag ingen hund att tävla med och agilityn 
var rätt jobbig. Men det är en lite konstig tävling. För som do-
mare strävar jag inte efter att bli populär hos de tävlande, 
däremot gärna hos arrangörer och funktionärerna runt ba-
nan. Det är klart att man som domare ska vara rättvis och 
jämn, men det går aldrig att göra alla nöjda.
Priset gällde dina domarinsatser under 2009 och då 
hade du inte varit domare så länge.
–Nej, jag blev domare den 16 mars 2008. Jag har en liten 
pokal som ser ut som en visselpipa. Den fick jag av agility-
sektorn på min klubb, Linköpings BK, när examinationstäv-
lingen var klar. Datumet står på den, det är därför jag vet ex-
akt när det var.
Hur många år hade du tävlat agility då?
–Jag började fem år tidigare, med min dvärgschnauzer Sig-
ne. Jag är wen typisk föreningsmänniska. Höll på med häst 
när jag växte upp på Åland, så jag är inte förvånad över att 
jag ganska snabbt utbildade mig till tävlingsledare.
Varför ville du bli domare?
–Det är väldigt roligt att se och driva utvecklingen i sporten. 

Jag är dessutom väldigt förtjust i regler. De är än-
då ramarna för det vi håller på med. Jag är lite som 
Monica i Vänner som säger: ”Rules help control the 
fun” (”Regler hjälper till att kontrollera nöjet”, reds 
översättning).
Är det som du trodde?
–Det svåraste är att säga nej till vädjande arrang-
örer. Det finns inte så många helger på ett år. Dels 
vill jag tävla själv och dels är inte min familj intres-
serad av agility.
Gnälls det inte mycket på domare?
–De jag pratar med gnäller sällan. Ibland blir man 
feldömd, för det går inte att se allt. Men domarna 
blir sällan utskällda och överlag tycker jag att det 
gnälls mindre i dag än när jag började med agility. 
Och som min mamma brukar säga: ”Bakom varje 
klagomål finns ett önskemål”.
Har din syn på agility förändrats sedan du blev 
domare?
–Jag har inte bara fått en helt annan förståelse för 
dem på planen, utan också för banritningar. Det 
finns mycket mer att ta hänsyn till än att banan ska 
vara rolig att köra.
Som vadå?
–Vilka hinder arrangören har, planens storlek och 

Nordisk Kennelunions (NKU) senaste mö-
te då samtliga medlemsländer har märkt ett 
ökat intresse för ”udda” raser under de se-
naste åren.   

–Rasbildandet avstannade ju inte 1950 
utan fortsätter alltjämt, något som världens 
kennelklubbar tenderar att vilja blunda för. 
Det betyder inte att alla försök ska godkän-
nas men det kanske är dags att se över om 
man skall förändra förhållningssättet till det. 
Det är ju enklare om man är med från bör-
jan, säger Ulf Uddman.

SKK kan acceptera styrkeprov
Intresset för så kallad ”weight pull” har tagit 
fart under senare år. Det är en tävlingsform 
från USA som helt enkelt går ut på att hun-
den skall dra en så tungt lastad vagn som 
möjligt en kortare sträcka, närmare bestämt 
16 fot (4,8 meter). SKK har hittills sagt nej 
till att införliva tävlingsformen i organisatio-
nens verksamhet då man ansett att det är 
alltför stor risk att utövande hundar ska-
das.

Nu har dock såväl Jordbruksverket som 
Veterinärförbundet ställt sig positiva till täv-
lingsformen vilket har gjort att SKK skall se 
över verksamheten igen.

–Vi ska titta närmare på vilka raser som 
klarar den typen av påfrestningar, vissa är 
defintivt olämpligt konstruerade. Därefter 
får vi se hur vi ska ställa oss till verksamhe-
ten, säger Ulf Uddman.  

Ny trippelutställning 2014
I somras arrangerade Småland- Ölands Ken-
nelklubb (SmÖKK) sin så kallade Triple Dog 
Show i Jönköping dagarna innan World Dog 
Show (WDS) i Danmark. Det blev en succé. 
Många svenska utställare såväl som finska 
och ryska ”mellanlandade” i Jönköping un-
der sin resa till WDS.

Nu är det klart att SmÖKK gör en favo-
rit i repris. År 2014 arrangeras WDS i Finland 
och dagarna innan blir det Triple Dog Show 
igen. Då hoppas SmÖKK att skåningar, 
danskar och utställare från övriga Västeu-
ropa på väg till WDS i Helsingfprs väljer att 
”mellanlanda” på  Elmiafältet i Jönköping.

Och appropå WDS i Finland så kan vi 
meddela att FCI har utsett SKK:s VD Ulf 
Uddman till officiell kontrollant av den sho-
wen.

Fortsättning från sidan 13

Åsas banor finns här: http://wredebanor.wordpress.com

Årets domare 2009

”Jag är väldigt
 förtjust i regler”

SKK-AKTUALITETER



Höstens distanskurser 
HUNDENS BETEENDEBIOLOGI 1
Introduktionskurs i etologi, zoologi, 
fysiologi samt genetik med fokus
på hunden. Kvartsfart 7,5hp med 
helgträ� vid LiU. 
Förkunskapskrav: Grundläggande behörighet . 

INTRODUKTION TILL ETOLOGI
Kurs med fokus på beteendets 
orsaker, fysiologiska samband och 
evolutionära utveckling. Kvartsfart 
7,5hp med helgträ� vid LiU.
Förkunskapskrav: Grundläggande behörighet. 

http://cms.ifm.liu.se/edu/biology/kurser-2011
Internetanmälan: SENAST 15e april på studera.nu
    Info: LinaRoth@ifm.liu.se 

            NY!!!  HUNDENS BETEENDEBIOLOGI 3
Fördjupningskurs där vi fokuserar på den aktuella forskningen på området.
                           Kvartsfart 7,5hp (obs - ingen helgträ�).

     Förkunskapskrav:  Godkänt resultat i kursen Hundens beteendebiologi 2.  
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Populär domare dömer på populär tävling. 
Åsa Wrede försöker se om Malin Svens-
sons welshterrier Knutte verkligen sätter 
någon del av en tass på kontaktfältet inn-
an han slänger sig av A-hindret, på Ka-
nonsabotören i Åtvidaberg i juli 2009.

snabba ombyggnader. Alla hinder håller 
inte måttet. Ibland händer det att man får 
plocka bort något hinder som man har 
tänkt ha med. Kanske för att det regnar 
mycket.
Är det svårt att kombinera dömande 
och tävlande?
–Ja. Jag kan ibland känna att jag nog 
har dömt för mycket under min tävlings-
hunds bästa år. Man vet aldrig vilket lopp 
som blir hundens sista. Vi har till exem-
pel inte hunnit kvala till SM individuellt 
de senaste två åren. Men jag ångrar mig 
inte. Jag har fått många vänner i hela 
Sverige. Det är jättekul att komma till en 
klubb och träffa alla, och att stå på för-
sta parkett och se ekipagen köra.
Så du är en av alla dem som är posi-

tiva till att det ser ut som att agilitydo-
mare ska få döma och tävla samma 
dag från och med årsskiftet?
–Ja. De tävlingsarrangörer som har svårt 
att få tag i domare kan nog få det lätta-
re. Jag har testat att döma och tävla sam-
ma dag på Åland, där det är tillåtet, och 
tycker att det har funkat jättebra. Jag har 
kunnat döma på förmiddagen och tävla 
på eftermiddagen. Det är nog inte alltid 
som man vill göra det, men det är skönt 
att få göra det om det funkar med upp-
lägget.
SKKs prov- och tävlingskommitté sa 
överraskande ja med argumentet att 
agility inte är en bedömningssport, 
till skillnad från till exempel lydnad 
och freestyle. Håller du med?

–Jag förstår inte riktigt argumentet att 
man inte skulle kunna döma och tävla 
samma dag även om PTK hade ansett 
att det är en bedömningssport. Som do-
mare är man väldigt påpassad och det 
är viktigt att vi har domare som tävlar. 
Man håller sig à jour med sporten på ett 
annat sätt när man är aktiv med sin hund. 
Agility är fortfarande en ung sport, så det 
händer så mycket hela tiden.
Det har ju utbildats ett par gäng nya 
domare de senaste åren. Behövs det 
fortfarande fler domare?
–Det behövs verkligen fyllas på. Dels ar-
rangeras det fler tävlingar och dels går 
en del domare i pension.
Hur håller ni domare kontakt med 
varann?

–Vi har en mejlinglista och så arrange-
ras det domarkonferenser, nästa är i no-
vember.
Vad diskuterar ni?
–Det handlar mycket om regeltolkning-
ar. På den senaste konferensen gick vi 
bland annat igenom hur man mäter ba-
nor och debatterade referenstider. Jag 
vill inte påstå att det finns osämja, men 
vi är alla människor och försöker hålla 
tolkningen så lika som möjligt. Ibland frå-
gar de tävlande: ”Varför dömer du så? 
Det gör ingen annan domare.” Då får jag 
förklara hur jag tolkar reglerna.
Vad tycker du ska debatteras på näs-
ta domarkonferens?
–Jag tror att vi behöver diskutera om det 
ska krävas att en smallhund och en lar-



En BOK för alla
HUNDÄGARE

Kunskap ger trygghet. "Första 
Hjälpen - när olyckan är framme"

 är skriven av en veterinär. 
Köp den, om inte annat 
för hundens skull!

www.canisacademy.se
info@canisacademy.se
Veterinär Ylva Trygger
Telefon 08-21 03 40 
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Säkerhet för både hundar

och människor

MIM Construction AB

Tel. 0521-281930  ●  www.mim.se

Mimsafe Variogate
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HUNDBURAR
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VI TILLVERKAR HUNDBURAR
TILL ALLA BILMODELLER.

Måttanpassning efter önskemål.
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www.robusthundburar.se

Yrkesutbildning Terapihund
Kurser i Kalmar, Göteborg 
och Stockholm

Mer info och kontakt:
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Namn: Åsa Wrede.
Ålder: 30 år.
Domare sedan: 2008.
Klubb: Linköpings BK, med en halv fot 
	 kvar i Linköpings HU.
Yrke:	Institutionsadministratör på 
	L inköpings Universitet.
Tävlar med: Papillon Lovis, SE AgCh SE 

Ag(hopp)Ch SE VCh Josephine’s Liza, 
snart 8 år gammal.

Pensionerad tävlingshund: Dvärgschnauzern 
Signe, 10 år.

Valp på g: Förhoppningsvis en schapen-
doestik i mediumstorlek.

Viktiga domaruppdrag: AgIF/Folksam Cup-
	 finalerna 2009 och 2010, landslagsut-

tagningen 2009.

agility 
mari edman
www.allroundtax.se, mariedman@tele2.se

gehund ska hålla samma fart, vilken typ 
av banor vi har och vilka hundar som täv-
lar. Ibland kan jag tycka att de räcker för 
en stor hund att galoppera för att klara 
tiden medan en liten hund får ligga i som 
en rem för att göra det. Storlekarna täv-
lar ändå inte mot varann.
Du är en av få domare som ofta sät-
ter olika referenstider för de olika 
storleksklasserna.
–Ja, jag försöker titta på banan och tän-
ka: ”Var kan de olika storlekarna tjäna 
tid?”
Jag har hört att de hårdare tidskra-
ven i small är ett sätt att kompense-
ra för att largehundar river mer än 
smallhundar. Att man vill skapa nå-
got utslagsgivande som ger fel.
–Rivningar kan man träna på, men det 

finns en begränsning i hur fort hundar 
kan springa. Har man korta ben får man 
ta fler steg än om man har längre.
Påverkar det dig som domare att du 
själv har erfarenhet av att köra en pyt-
teliten smallhund?
–Det är klart att det påverkar. Jag kom 
in i domarrollen med mina kunskaper och 
tyckte att det var jättesvårt att göra ba-
nor för large i början.
Hur tänker du när du ritar banor?
–Jag strävar efter att de ska vara lätta 
att se och döma. Jag vill till exempel gär-
na ha en egen sida på balansen, så att 
föraren inte är i vägen. Och jag vill att ba-
norna ska vara roliga för hundarna att 
springa, med linjer och inte så mycket 
slit och ryck. Hundarna ska gärna få bju-
da på hinder. Jag är jätteimponerad över 
hur förarna löser mina banor, men hur de 
ska göra funderar jag inte så mycket på 
när jag ritar banorna.
Du försöker inte rita banor där hand-
lingen går att variera?
–Även om man har tänkt på det så gör 
ju inte alltid förarna som man har tänkt. 
Men det är roligare att döma när inte al-
la gör likadant. Alla har så olika förutsätt-
ningar. Mycket handlar om hur du tränar 
din hund. Det är både kul att se hundar 
som föraren kan släppa iväg och förare 
som kan springa som galningar.
En del domare bygger upp och test-
kör banorna själva före tävlingen. Gör 
du det?
–Det har jag sällan möjlighet att göra. 
Jag tränar ihop med mina klubbkompi-
sar. Men banorna jag ritade till AgIF/
Folksam cup-finalen 2009 testkörde vi 
faktiskt med en landslagshund, på grund 
av det hala underlaget i Stadium Arena 
i Norrköping. Jag ville vara säker på att 
banorna funkade. Jag tänker mycket på 
underlaget när jag ritar mina banor, ef-
tersom jag vill att de ska vara säkra för 
hundarna.
Hur får du inspiration?
–Jag surfar runt och tittar på banritning-
ar av många olika domare i världen och 
ser filmer på YouTube. Jag vill inte snöa 
in på lilla Sverige. Sedan inspireras jag 
så klart av min egen träning. På något 
sätt blir det alltid en bana.
Tycker du att det finns något speci-
ellt som utmärker dina banor?
–Jag har märkt att jag i klass I ofta har 
högerslalom och jag tycker även att alla 
hindertyper bör vara med i den klas-
sen.
När är du inte nöjd med en bana?

–När alla som diskar sig diskar sig på 
samma ställe. Diskstatistiken i sig säger 
dock inte så mycket om banorna. Det 
finns många som diskar sig frivilligt, ge-
nom att ta om till exempel balanshinder 
eller hindret före slalom. Särskilt inför 
stora tävlingar som SM och landslags-
uttagningar.
Du sa tidigare att du gillar regler. Tyd-
ligen gillar du även att påverka dem 
och att bestämma, för du var en av 
fem i agilityregelgruppen (ARG) un-
der den pågående regelrevidering-
en.
–Det har säkert att göra med hur jag är 
uppfostrad hemifrån och i föreningslivet. 
Någon måste ju ta på sig uppgiften. Ar-
betet med ARG är nog min tuffaste ut-
maning hittills. Det finns så många viljor 
och det är ett jätteviktigt arbete att driva 
sporten framåt. Jag var väldigt trött när 
arbetet var över.
Är du nöjd med resultatet?
–Utifrån förutsättningarna tycker jag att 
vi gjorde så gott vi kunde.

Det går alltså att påverka den svens-
ka agilitysportens utveckling?
–Ja. Men jag tror att agilitymänniskor är 
mer intresserade av agility än förenings-
liv. Och egentligen är det konstigt att al-
la hundsporter ska ingå i samma förbund. 
Alla bollsporter ingår till exempel inte i 
ett bollförbund. Men om man orkar en-
gagera sig i föreningslivet så går det att 
påverka. Om man hjälps åt.
Hur mycket tänker du döma i år?
–Max en helg per månad. Det är roligt 
att döma, men fruktansvärt jobbigt. Värst 
är jättestora klasser i svinkalla ridhus. 
Men det svåraste vädret att klä sig för är 
solsken. Man är väldigt utsatt. Dessut-
om är det dags att bli vuxen. Jag har ett 
riktigt jobb nu och vi har skaffat sommar-
stuga, där jag också tänker tillbringa 
tid.
Så har du ett nytillskott på gång.
–Ja, jag kanske hade skaffat valp tidi-
gare om jag inte hade varit domare, men 
nu väntar jag på en schapendoesvalp. 
Jag hade tiken på kurs för några år se-

Vilka regelförslag är du mest nöjd 
över att SBKs kongress och SKKs 
prov- och tävlingskommitté har sagt 
ja till?
–Att löptikar ska få tävla, samt att do-
mare ska få döma och tävla samma 
dag.
Är det något som du är missnöjd 
med?
–Det var inte jag personligen som satt i 
ARG. Mycket handlade om att samman-
ställa vad andra tyckte i sina remissvar. 
Jag kan till exempel önska att Sverige 
hade varit öppet för fler storlekar.
Hur viktigt var det för er i gruppen att 
anpassa de svenska agilityreglerna 
efter FCIs internationella agilityreg-
ler?
–Vi försökte göra lite både och. Istället 
för att anpassa oss efter dem kanske vi 
kan få andra länder att ta efter oss. 

dan. Hon är 45 cm i mankhöjd och jag 
hoppas att min valp hamnar i medium. 
Valparna blir åtta veckor precis efter 
påsk.
Ser du dig själv främst som domare 
eller tävlande?
–Som domare är man alltid domare, även 
när man tävlar och tränar. Precis som att 
man alltid är instruktör och måste före-
gå med gott exempel.
Vad är det bästa med att vara agili-
tydomare?
–Att få se alla duktiga hundar och föra-
re. Och förarna som blir jätteglada när 
de går i mål och klappar om sina hun-
dar.

”Jag kom in i domarrollen 

med mina kunskaper och tyckte 

att det var jättsvårt att göra 

banor för large i början.”


